

让学生承诺“自残自杀与学校无关”，如此甩锅太自私



评论员 王学勤

“如果我出现自残、自杀的行为，均与学校无关，我本人及家长或监护人不会以任何理由向学校及学校工作人员主张任何损失和赔偿，也不会干扰学校正常教学秩序。”近日，广东五华县水寨中学要求所有学生签订承诺书，承诺书上堂而皇之地写着这样一句话。

要求学生做这样的承诺，真是又蠢又坏！

作为一所公办高级中学，涉事学校表现出来的无知令人震惊。稍微有点儿法律常识就该知道，这样的承诺书根本没有校方设想的法律效力。在校中学生大都是不

满十八周岁的未成年人，属于法律规定的限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认。

根据相关报道，涉事学校是在一场主题班会课上要求学生现场签订这份承诺书的，根本没料到法律上还有这样的规定，更没想到，未经家长或其他法定代理人的认同，要求未成年学生签订关乎生死的承诺书已涉嫌违法，相关承诺无效。

别说未经未成年学生法定代理人认同的承诺书是无效的，就算未成年学生的法定代理人在承诺书上签了字，或者签署承诺书的学生已属成年人，真出了学生自残自杀这样的大事，一纸承诺也不足以让涉事学校逃脱应负的责任。

《中华人民共和国民法典》明确规定，

限制民事行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间遭到人身损害，学校或者其他教育机构未尽到教育、管理职责的，应当承担侵权责任。如果事实证明在校生的自残自杀跟学校未尽到教育、管理职责有关，就算校方已让学生签了一万次承诺书，也要被追责。

如果涉事学校只是因为无知做了蠢事，那还是可以原谅的。遗憾的是，事实并非如此。

不难看出，涉事学校要求未成年学生签订关乎生死的承诺书，“核心诉求”并非倡导学生珍爱生命，而是“未雨绸缪”，企图“提前”把学生自残自杀的责任推给学生一方。

如此“甩锅”，很“鸡贼”，很慢，很自私。为了维护校方的利益，减少校方的“麻烦”，以倡导学生珍爱生命为名，不惜以涉

嫌违法的方式实施某种实质性“操作”，涉事学校的行为着实可恶。“操作”的背后，没有对学生生命安全的真心呵护，没有对学生家长正当权利的应有尊重，只有校方自己的“小九九”。

网上不乏“深刻”的人以防止“校闹”为由给涉事学校辩白。其实这种辩白经不起推敲。针对“校闹”，教育部等部门早已给出明确的“说法”，并建立了相应的处置机制，出了事该咋办就咋办就是了。“提前”让学生签字承诺“自残自杀与学校无关”，这怎么行！

事发之后，许多人拍案而起，激烈抨击涉事学校的做法，当地教育主管部门也及时介入，责令涉事学校立即收回已签订的承诺书，约谈了该校负责人并予以全县通报批评。这就对了！但愿，别的学校能真正从这件事上汲取教训。

网约车里的异味，从何而来如何去除

平台称正开展专项治理，可在线上拉黑

冯沛然 李家澍 济南报道

打到“异味车”的概率与平台的车型有关

刚参加工作不久的小伙赵东(化名)，经常选择网约车出行，对于网友们讨论的“臭车”话题，他表示，“有同感，但没那么夸张。”据赵东回忆，印象较深的是有次刚坐进车里，就闻到一股淡淡的烟味。“说不上熏人，但确实有味道。”在他的要求下，司机随即打开了车窗通风。还有一次是从车座底部飘来的“酸臭味”，味道不是特别浓烈，但是让人很不舒服。赵东分析，应是长时间没有更换脚垫或前几位乘客有脚臭的原因。

关于“异味车”的概率问题，赵东认为和平台的车型有关。一般叫专车或者商务车，很少遇到有味道或者卫生差的情况，车内会配有香氛、酒精湿巾，甚至提供免费的水和零食这些增加乘客舒适感的东西。然而老百姓日常出行，选择价格实惠的快车比较多，日均接客量大、司机驾驶时间久，那么快车产生异味的概率也随之提高。

跑快车靠单量取胜 服务卫生难以跟上

对于赵东的说法，从事网约车行业5年多的李明(化名)表达了近似的观点。“跑快车就是价格便宜，乘客的流动性也大。”李明表示，快车司机靠单量取胜，去除吃饭和睡觉，其余时间就是在“接单”。关于网友们



吐槽的“异味大”“烟味浓”“坐车就像钻进司机被窝”等问题，他也觉得无奈。李明说，专职干网约车的司机都是从早忙到晚，一天的疲惫后，基本上是“倒头就睡”，要说个人的清洁卫生，大部分司机都能做到。

同时一些网友的观点认为，网约车讲的是运输功能，并没有服务的说法。在一些司机看来，在车内抽烟、脱鞋等不良行为，在运输这一环节中，并没有不妥。但同为司机的李明并不认可这一说法。在他看来，此次滴滴官方上线拉黑异味车功能，就是对一些素质较低的司机发出的警示。“即便是有运输证，但性质跟出租车一样，肯定是服务行业，老百姓越认可，我们才能干得越好。”

一项调查显示 “拉黑异味车”位居第二

据了解，在今年6月滴滴公众评议会发起的“您希望滴滴提供哪些功能”投票中，投票结果显示“拉黑异味车”位居第二。为响应用户需求，滴滴已在全国上线“拉黑异味车”功能，如用户在乘车过程中遇到不好的体验，可通过滴滴App行程中页面操作未来12个月内“不乘坐该车辆”。

值得注意的是，在相关话题引发的讨论中，有相当一部分网友聚焦于网约车司机劳动权益保护的问题。其持有的观点是，车里有异味的根本原因在于网约车司机困于平台算法，多跑单才能挣到钱，所以吃住都在车里。从这一层面上分析，只有平台方减少抽成、体恤司机，才能从根本上改善“臭车”问题。

链接

异味会引起高敏感人群不适 车内健康环境需多方共同营造

针对网友提出的“车内异味乘客闻得到司机闻不到”“异味车环境会不会影响健康”等问题，山东省中医院呼吸与危重症医学科主任医师钱卫斌给出相关建议。

“异味对气道敏感性高的人群会引发胸闷、咳嗽等不良反应，对普通人来说，可能就是感觉上的不舒服。”钱卫斌表示，人体的气道对异味及周围环境是有一定的适应能力的，对于司机来说，长期处于车内的密闭环境中，对于异味会进入脱敏环节，所以感觉不到。但如果长期受这种异味刺激，则会导致人体免疫调节能力减弱。另外像饮料、呕吐物等残留在车内所产生的异味，时间久了也会变质，甚至产生真菌，对人体健康则会带来比较大的危害。

对于“异味车”现象，钱斌认为是多方面因素造成的。“车内环境的健康卫生是平台、司机、乘客多方共同营造的。作为司机，要保持个人卫生，像常见的车内吸烟行为、微生物和没有及时清理的车载空调，都是导致车内异味的重要因素；作为乘客，也要相应提升自己的文明水准，享受乘车服务的同时，更有责任维护车内的公共环境；从平台的角度分析，则是要减少司机的工作强度，给他们留出足够的休息时间，可以对车内环境进行每日清洗，从而营造一个更好的环境。”

编辑：武俊 美编：刘燕 组版：刘淼

章丘鲍芹
芹香浓郁 无筋无渣 品质供货

★特产好价★
¥27.9
2斤(礼盒装)

扫码购买

喜报
订版电话：0531-85196204 85196199

结婚启事
2024年12月27日星期五 农历 甲辰年冬月二十七

新郎 郭洪兴 新娘 苏新越
于公历2024年12月27日正式结为夫妇。
喜至庆来，永永其祥。
特此登报，敬告亲友，亦作留念。

喜结良缘 同喜同贺

结婚启事
2024年12月27日星期五 农历 甲辰年冬月二十七

新郎 杜亚洲 新娘 杜丹文
于公元2024年12月27日正式结为夫妻。
芝兰茂千载，琴瑟乐百年。
特此登报，敬告亲友，亦做留念。

喜结良缘 同喜同贺